

第一號

(倭寇文件五種之研究)

禦倭軍事研究資料



第一戰區司令長官司令部參謀處

民國二十七年四月編印

上海图书馆藏书



A541 212 0013 0616B



弁言

孫子曰，知彼知己，百戰不殆，不知彼而知己，一勝一負，不知彼不知己，每戰必敗。當今倭寇深入，蠶食我土地，慘殺我人民。將欲恢復河山，掃蕩醜虜，以復讎雪恥，可不求知彼知己之道乎。彼己國力之優劣，武力之強弱，固不可不知。然其範圍甚廣，且應計之於未戰之前者也。今已兵連禍結，失地喪師，則其所宜汲汲求知者，敵之所以勝我之所以敗也。知敵之所以勝，則宜避其長而乘其短。知我之所以敗，則宜舍其短而用其長。以我之長，乘敵之短，乃可轉敗而爲勝。茲就管見所及，將獲敵文件譯出而討論之，陸續披露，以爲我袍澤知彼知己之一助云。

禦倭軍事研究資料 弁言 二

目錄

甲 編者之言

子 原件來源

丑 研究所得

- 一 敵之兵力番號
- 二 敵之後方勤務機關及警備運輸部隊之編成
- 三 敵之補充運輸
- 四 敵之士兵修養設備
- 五 敵之注重射擊教育
- 六 敵之利用我民族弱點

七 敵之冒險精神

八 敵下級幹部之優點

寅 意見

一 我軍亟宜補救之弱點

二 正面攻勢作戰與游擊戰宜有整個計劃配合併用

三 民間武力宜收編不可爲敵利用

四 敵已收編之匪宜設法利用爲內應

乙 原件節錄

子 原件之一

丑 原件之二

寅 原件之三

卯 原件之四

辰 原件之五

巳 原件之六

午 原件之七

未 原件之八

禦倭軍事研究資料 目錄 四

甲 編者之言

子 原件來源

本編取材於倭寇文件者計五種。(一)第十二師團第二輸送監視隊隊長(本年二月上旬兼任正太線警備隊隊長)山下少佐之陣中日記並附錄戰鬥詳報四件，(二)正太線警備隊第四小隊隊長岡田少尉之陣中日記，皆係我第二十一師之百二十一團所截獲者。(三)助川警備部隊(十六師團之三十八聯隊)之情報記錄，(四)步兵第三十旅之作戰命令，皆係我第一一九師尹旅與該部激戰所獲者。(五)第十四師團步兵第五十九聯隊中隊長稗田吉米日記譯本，係我第二十集團軍總司令部密探所竊得譯出者。除將戰鬥詳報四件譯錄全文另本印刷，以作下級幹部之參考外，餘均節錄以資研究。

丑 研究所得

一敵之兵力番號（參看原件之一）

倭人於華北方面，設有方面軍司令部。（其司令官爲寺內壽一）下轄數軍，在平漢道清方面者爲第一軍，在津浦方面者爲第二軍。

屬於第一軍者，爲第十四第十六第一〇八等師。但第一軍兵站監部所屬之警備部隊，有屬於近衛第二第九第十二等師之後備兵者。

於二月下旬由平漢轉道清西犯者，爲第十四師團土肥原部。其所屬石黑支隊，（第二聯隊爲基幹）由懷慶經沁水向曲沃前進，酒井支隊，（第二十八旅團爲基幹）由濟源經垣曲向曲沃前進。在道口方面者，爲第十六師團之大野支隊，（第二十聯隊爲基幹）在武涉長治方面者，爲百〇八師下元熊彌部。

二敵後方勤務機關及警備運輸部隊之編成（參看原件之一與二）

1 第一軍兵站監部設於石家莊，其下設兵站部數個，（見於該日記者有第二與第五）與兵站汽車隊數個。（見於該日記者有第三與第四）又警備隊數個，（見於該日記者有北中南西四部警備隊）亦受兵站監部指揮。其兵站監，爲少將加納。

2 兵站汽車隊之編成略爲左之數部。

一隊本部。

二兵站汽車連數個。（第三兵站之汽車連數由七增至十，每連汽車平均約五十二輛，每輛裝載量約爲一噸半。）

三野戰汽車廠移動修理班。

四輸送監視隊。（分配汽車連之警衛人員約八名左右）

五陸上輸卒隊。

3 各部警備隊之兵力，按其需要隨時隨地變更。二月上旬，西部警備隊之兵力甚小。（正太線警備隊爲後備步兵連一輸送監視隊六所編成，嗣改爲西部警備隊，則爲後備步兵營欠二連所編成。）三月中旬，北部警備隊之兵力頗強。（約爲步兵一旅）後備步兵連之人數，約爲二〇八。輸送監視隊，亦爲後備步兵所編成，人數約六十餘。

三敵之補充運輸（參看原件之二與三）

1 軍需品之補充運輸，頗有周密計劃，運輸人員亦甚努力。又能充分利用鐵道公路，有破壞時，迅以鐵道隊及民衆修補之。故敵之前進追擊，不感彈藥糧食缺乏之虞。

2 其輸送前線之軍需，以彈藥糧秣石油爲大宗，間亦有衛生人員器材與兵工器材及罐頭食品等。肉類鹹菜調味料及攜帶糧秣，似均由其國內運來。

四敵之士兵休養設備（參看原件之四）

按敵有野戰建築隊，凡重要地點須常駐兵警備之區域，即建築宿舍。其用意蓋有二點，一則注重士兵之休養，（建築宿舍較民房合乎衛生）一則注重士兵之紀律。（估據民房，紀律自難於維持，且亦非人民所願）。

五敵之注重射擊教育（參看原件之五）

第十二師輸送監視隊駐井陘任正太線之警備，於一星期內演習實彈射擊二次。足徵敵兵教育之扼要，亦可見敵之後備兵並非精練，尚非施行射擊教育不可。六敵之利用我民族弱點（參看原件之六）

我民族素乏愛國觀念，宋明之所以亡，皆以此故。清政不苛，一般人民，猶不知亡國痛苦。倭人利用此種弱點，凡佔一地區，即令人民組織偽政府，對於土匪即設法收編，以遂其以華制華之目的。我國愚民，但顧目前不顧後患，難免

不墮其術中。偽政府無甚武力，所關尙小，土匪受其收編，爲禍實大，不容忽視也。

七 敵冒險精神（參看原件之七）

無論任何方面，我之兵力均超過敵數倍。敵以劣勢兵力，深入我境內，處處探攻勢動作，毫不畏葸。據稗田吉米日記，知敵以五十九聯隊爲基幹之支隊，由大名經長垣封邱沁陽達孟溫二縣，復回至封邱，橫衝直闖，如入無人之境。我黃河北岸兵力亦不爲少，而任一混成團之敵橫行無忌，殊爲可恥。

八 敵下級幹部之優點（參原件之七與八）

1 能先發制人

各警備部隊之兵力極單薄。往往能以威脅利誘方法利用民衆偵知我遊擊隊行動於數十里外而擊攘之。及將接觸之際，又能取攻勢佔先制之利，可謂能以攻爲守。

2 有協同精神

北峪之戰，其開赴娘子關接替警備任務之連，途經井陘，因友軍留任後方連絡者請求立即馳援。其友軍互相協助之精神，殊堪效法。

3 能盡量發揮火器効力

其步兵，對於山砲迫擊砲機關槍均能使用。官長對於火器之配置，射擊之指揮，均能適當。庫隆峯之役，動作尤爲沉着。

4 能確盡職責

無論受何任務，在任一日必負一日之責，不因時間短暫稍涉敷衍。防守井陘之排長岡田少尉，於交代之日，在接防部隊未到前，猶率所部繼續構築工事，尤爲難能。

寅 意見

一我軍亟宜補救之弱點（參看原件之七與八）

此次倭人入寇，往往以寡勝衆，死傷人數亦過於懸殊。京滬之役，無論矣。小者如該文件所稱北峪之戰，敵死三人，我遺棄尸體七十五具，金城之戰，敵無死傷，我遺棄尸體達六百，敵第十四師團於三月十五日舉行參戰以來戰死者之慰靈祭，人數不過三百名。雖倭人所記未盡翔實，或故示誇張，然比例懸殊則無疑義。考我之所以十不當一者，蓋有數端。

I 用力而不用智

敵之所恃者，武器精良，技術熟練，指揮嫻習。三者我均不如人，而指揮官有勇無謀者，往往誤認壯烈犧牲卽爲能事已盡。實則運用巧妙，以減少損害得達任務，爲用兵之主眼，絕不必作無價值之犧牲也。以不教民戰，是謂棄之。若徒然以士卒性命拚人之炸彈砲彈，不從教戰用智着手，實爲大謬。

2 以己之短當人之長

敵所長者，飛機大砲。我所長者，白刃衝擊。故敵利在遠戰，我則利在近戰。死守一地，強攻一城，敵易展其所長，我宜避之。行軍擊之半途，宿營擊其未定，攻則截其後路以困其孤城，守則四出遊擊使不能接近，奇正併用，剛柔兼施，此則敵不易展其長而我宜乘之者。今以己之短當人之長，自然損害較大。以後如改造部隊，重質不重量，則我之所短亦未常不可補救。此外如碉寨城垣，可限步騎不可禦飛機大砲，自以毀壞爲得計。（近戰區縣城宜令毀壞，任人民取磚建屋，）樹林村落，能蔭蔽而使隱匿，自以保護爲有利。此又因敵我之長短而關係地物者也。

二 正面攻勢作戰與遊擊戰宜有整個計劃配合併用

以數月來之經驗 皆知正面攻勢與遊擊戰配合併用爲有利。但一般仍多偏重遊

擊，類皆以敵進我退，敵退我進，敵多我，避敵少我攻，爲不二法門。但此法究不能予敵以澈底打擊。且敵所佔地區，交通便利，運用靈活，可乘之處甚少。必也綜合全局以大規模之正面攻勢作戰，配以有計劃之遊擊，使敵首尾不能相顧，東西不能相救，然後乃可各個擊破而殲滅之。當此敵軍深入戰線延長之際，可乘之隙極多，實爲採用此種戰法之最好機會。台兒莊之捷，實爲配合戰法奏功之良好戰例。現敵抽調平漢晉綏華東各方面兵力增援魯南，使能合正規軍隊與遊擊部隊爲統一之行動。則敵軍必被牽制而不易移動，其能移動者，亦可遲滯殲滅於半途。敵之兵力無法集中，則我不難各個擊破之矣。

三民間武力宜收撫不可爲敵利用

撫我則后，虐我則讎，爲我國人民之傳統思想。現民智雖漸開，而無心肝者仍然不少，倭寇利誘威脅，此輩無知之徒反爲之偵察嚮導，誠足令人痛心。制止之

法，除整飭軍紀以收民心外，惟有從各作戰地區逃出難民中，擇其愛國志士與具有軍事知識者及現役軍人之籍隸戰區者，派其回鄉廣事聯絡，組織民衆。即以民衆保家衛鄉之心理，構成自衛武力，敵未來則抵禦土匪安全地方，敵既來則協助國軍擾敵側背。如此則漢奸流氓無法立足，虎而無偃，不易利用民衆矣。

四敵已收編之匪宜設法利用爲內應（參看原件之六）

最近敵駐高邑之助川警備部隊，收編寧晉土匪李佩玉部五百餘人，類皆青年農夫及曾經訓練之兵士。於三月二十一日舉行所謂歸順式之際多方籠絡。據稱當日參加者僅其一部，多數尙存畏心，但舉行歸順式之結果，匪首以下均有深切信賴，爾後來歸者必日增。則其所施麻醉方法，諒必煞費苦心。但土匪惟利是圖，絕無宗旨可言，招匪而以皇協軍爲名，只有增加民衆反感自滅身份。我如

需要儘可遣派與該匪有相當關係之人前往，許以爵祿，秘密連絡，使爲內應，亦未嘗不可收效於將來。又據稱舉行歸順式之際，同時招致梁冠英探詢以後方針，則其以華制華可謂無所不用其極。但梁曾有相當歷史，亦未嘗不可利用以作反間。此外相類者尙多，均宜及時設法斡旋也。

乙 原件節錄

子 原件之一

山下少佐之陣中日記

二月二日

八午後五時受領左記之兵站監命令

第一軍兵站監命令第一〇一號摘要

命令 於石家莊兵站監部

一月三日午后四時

1 第三兵站汽車隊須於四日內在石家莊集結整備完畢

第一軍兵站監命令第一〇一號別冊摘要

軍隊區分

第三兵站汽車隊

長輜重兵中佐小西

第三兵站汽車隊本部

第三十三連

第三十五連

第三十六連

兵站汽車
第三十七連

第三十八連

第三十九連

第九十連

第二野戰汽車廠第一移動修理班（欠二排）

第十二師第二輸送監視隊

第九師第二陸上輸卒隊（欠五十名）

正太線警備隊

長騎兵少佐山下

第十四師後備步兵第二營第六連

第二師第七輸送監視隊

第二師第八輸送監視隊

第十二師第一輸送監視隊

第十二師第二輸送監視隊

第十二師第七輸送監視隊

二月四日

七第一軍兵站監命令第一〇四號

命令 二月一日午后一時
於石家莊兵站監部

1 北部警備長之第十四師後備步兵第二營第五連，以鐵道輸送限於二月十日以前到達彰德。近衛師後備工兵第一連之一排，以徒步行軍於二月五日前到石家莊。歸第二兵站部長及中部警備隊長指揮。

二月十二日

八午后十時十分接兵站監部電話，明十三日午前九時頃方面軍司令官寺內壽一乘飛機通過警備地區，各警備隊與空中之連絡，以白布爲信號。

二月十五日

六爲商洽經理事務派遣至濟南第二軍兵站監部之准尉佐佐木，（附若本一等兵）因途中線路破壞，遲延至本日始歸隊。

二月二十一日

二第三兵站汽車隊命令第二一號

命令 二月二十一日午后八時
於彰德

1 第十四師本（二十一）日進出於焦作寧敦（修武西二十公里）之線。

第十六師大野支隊進出道口鎮。

二月二十六日

五第三兵站汽車隊命令第二八號

命令 二月二十五午後八時
於彰德

1 第一〇八師及第十四師擊破當面之敵，該敵現向山西平地潰走中。第十四師石黑支隊二十四日由懷慶經澤州沁水向曲沃追擊，酒井支隊二十五日由濟源經垣曲向曲沃平地追擊。

二月二十七日

三第三兵站汽車隊命令第二九號

命令

於彰德 二月二十六日午後八時

1 第十四師師司令部在清化鎮，其第一線達天清關，石黑支隊達大口村，酒井支隊達濟源西方張村。道清鐵道於二七日在新鄉清化鎮間開始輸送。第十四師方面之兵站諸機關開設，如別表。

丑 原件之二

山下少佐陣中日記

二月一日

正太線警備隊所屬輸送監視隊及步兵連之人員

山下部隊六九名

高館隊五九名

瀨戶隊五七名

西尾隊六〇名

內野隊六四名

高松步兵連二〇八名

共計五一七名

二月五日

七第一軍兵站監命令第一二〇號摘要

命令

二月五日午后五時
於石家莊兵站監部

1 2 略

3 西部警備隊，待中部警備隊新配屬之步兵第三八團第二營部隊到達後，速將所部開正太線，接替担任前任警備隊所遺防務。

右之部隊通過微水西側境界線後，方脫中部警備隊長之指揮。

4 原在正太線警備隊長指揮之各部隊，俟西部警備×隊長之部隊到達後，速將所有警備任務交代，而按左記地點以準備一切。

左記

第十四師後備步兵第二營之第五六連在彰德，其餘部隊依一軍兵監命第八五號所指示之地點。

前由第二野戰砲兵廠所領到之俘獲兵器，在各現地移交接替警備部隊。

兵站監少將加納

別紙軍隊區分

北部警備隊（略），中部警備隊（略），西部警備隊（長步兵少佐荒井第十四師後備步兵第四營欠二連）。

二月七日

九第三兵站汽車隊命令第一號摘要

命令 二月五日午后七時

於石家莊

1 我第五兵站部長（上校中根）爲實施兵站業務補給第十四師，以彰德磁縣爲兵站基點，沿彰德湯陰道設置主要兵站線。並爲補給第十四師在大名方面之部隊，準備爾後向彰德湯陰道口長垣方面推進。

我第二兵站部長（上校竹澤）爲補給第十四師，沿淇縣—衛輝—新鄉—修武—懷慶道準備設置兵站線，以在中間連擊。

2 第三兵站汽車隊，須與第二第五兵站部連絡，任第十四師之輸送及補給。爲此先以一連於邯鄲大名間實施集積輸送，其主力在二月十日須集結彰德。

二月二十二日

四 第三兵站汽車隊命令第二五號

命令 二月二十二日午後五時
於彰德

1 第十四師之右追擊隊到達懷慶西方六公里附近左追擊隊到懷慶南方六公里附

近，刻向孟縣追擊中。軍兵站對第十四師之補給，急如星火，以作戰之成敗全決定於汽車隊之運輸遲速也。為增強此方面之輸送力，配屬兵站汽車第九十二第九十三及第八十一各連於該汽車隊預定以鐵道輸送如左時日到達彰德。

第九二連 明二十二日 午前九時

第九三連 明二十三日 午後〇三十分

第八一連 未定

2 第三兵站汽車隊，除依前二二號命令行動，以三八連置於湯陰，第三五第九二第九三及第八一各連置於彰德，將彰德及湯陰之物品先急送淇縣轉向新鄉集積。各連為發揮輸送力，各車裝載量概為一噸半。但淇縣湯陰間，因每日往來行程之關係，得裝載一噸半以下。

步兵第三十旅作戰命令

步三〇旅作命第一九八號

北部警備隊命令

三月十七日午後五時
於順德警備隊司令部

(令文從略)

北部警備隊司令官篠原次郎

寅 原件之三

山下少佐陣中日記

二月十九日

三本隊長與小西部隊長協定配屬之後下達如左命令。

命令

二月十九日午後二時三十分
於彰德車站中山街山下部隊本部

- 1 本隊區分編成如別紙
- 各警備員乘汽車到任務地受配屬部長調遣
- 2 本隊爾後直屬於小西部隊長指揮
- 3 給養由配屬部擔任
- 4 予在彰德車站中山街民衆

隊長少佐山下

四 第三兵站汽車隊命令第一九號

命令 二月十九午前八時
於彰德

1 兵站汽車第三十五連本十九日服左任務

(一) 派貨物汽車二輛於午前十一時到彰德鐵道材料廠，依該廠員之指示，輸送警備員及行李至湯陰。

(二) 派貨物汽車三輛於正午至患者輸送部第二十二班，受該班之指揮。

2 依第一軍兵站監命令第八四號，第十二師第二輸送監視隊主力於本十九日午前十一時到達彰德，歸予指揮。

監視隊之八員如左表所示配屬各汽車連，担任汽車連之警備及指揮連絡等，該山下隊長以下十八員爾後歸予直屬

第十二師第二輸送監視隊配屬各汽車連人員表

配屬汽車連	將	校	下	士	兵	計
第三十五連	一				二	一二
第三十六連	一				一〇	一一
第三十七連					八	八
第三十八連			一		七	八
第三十九連			一		八	九
第九十連			一		八	九

二月二十五日

六午後六時三三連通過淇縣，發生行進交叉，爲爾後避免此事，要求小西部長築設迂迴路。

二月二十六日

一本隊長晨往淇縣實施偵察迂迴路於正午歸隊，結果如左，電呈中佐小西並電話通報兵站部齧崎大佐。

淇縣之迂迴路以糧秣集積所爲基點，選定在淇縣之東側經其北端。作業由今日午後着手，如努力，於二七日夕可望完成。內長約一〇米約七米之兩線路架設橋梁，應用現地材料，其他輕微之工事材料，與兵站支部連絡洽領中。明二七日預定以三三連將糧秣向新鄉運輸，其他各連預定本日在當地卸下或通過南進關。其細部由矢野當面報告。

二午後二時，與和田部隊守谷隊長共赴現地着手工事。

三第三兵站汽車隊命令第二八號。

命令

二月二十五日午后八時
於彰德

(令文從略)

各連裝載物品及出發時刻如左

連別	車數	裝載	品	連之交付地	出發時刻
35	四〇	德川兵團器材二〇輛運新鄉至淇縣止糧秣約二五噸交淇縣兵站部	淇縣	淇縣	晨六時
93	五五	糧秣約六〇噸	淇縣	淇縣	晨六時
92	五五	洋油約二八五〇桶	淇縣	淇縣	晨六時三十分
78	三八	野戰預備醫院第二二班之前進二〇輛 野戰工廠人員機材之前進二輛	淇縣	淇縣	晨八時
75	四〇	衛生材料 殘餘糧秣	淇縣	淇縣	晨八時

第三兵站汽車隊長中佐小西

訓詞

近數日來，我前線作戰之經過已達緊要關頭，待軍需品之補給急迫萬分，正賴我輸送機關之奮勵努力，尙希我後方各將士熱心服務勿稍懈怠爲要。

二月二十七日

五本隊長顧慮十三里堡之鐵路不良，於汽車之運行不便，爲修補之事，於午後二時半與守谷隊長共赴現地偵察，並與山本守谷兩構築隊協定於二八日着手開工事宜。

八午後八時三十分接到三八連左記電報

來電奉悉，現集積所有米六、五九九，醬油三〇〇，味噌四〇〇，鷄罐五〇，糖四〇，醬菜一七九，梅乾一九九，精麥一、二七八，粉味噌二五〇，奈良醬菜三〇〇，酒七六，鹹魚一五〇，乾蔬菜三〇〇〇比外本連積載尙有六〇噸。

二月二十八日

三洪縣之迂迴路完成，本日由湯陰往彰德之汽車連全部通行該道路，無事。

卯 原件之四

山下少佐陣中日記

二月八日

四午後五時半，石家莊野戰建築隊員來隊，調查當地警備隊宿營宿舍等，並準備在井陘附近設置能容千人之宿舍，特別注意設置浴室。

辰 原件之五

山下少佐陣中日記

二月二日

一由午前九時至十一時，在本隊長指導之下檢查昨（一）日由石家莊受領之槍砲各機能及行射擊教育後實射擊之結果，捷克式之重機關槍一挺步槍一枝機能不堪使用，送石家莊交換。

二月七日

五午後一時半，施行迫擊砲機關槍輕機槍之射擊教育及實彈射擊。

己 原件之六

山下少佐陣中日記

二月十六日

一本隊長在井陘臨行時，召集各駐防部隊及治安維持會長等，感謝該地人民從來

之關注，並切望後任部隊爲確立東亞和平須更進一層之努力。於午前九時三十分乘汽車至井陘炭廠，與岡田排共向石家莊進發。

助川警備部隊情報紀錄

三月十九日 于高邑助川部隊

一 警備地區內情況

1 李佩玉歸順儀式及要領，經有關之各治安工作委員協商決定。

同時招致梁寇英，探以後狀況。

2 李佩玉匪目下在鴨鴿營（高邑南方二里）附近集結準備舉行歸順式。共匪特派偵探，有與抗衡之模樣。

3 小股共匪隨李佩玉匪之移動，於鐵道附近及柏鄉南方地區稍形活躍。

二 共匪約四百餘，盤據內邱西約四公里之韓家莊及曹川附近。該匪係屬蔣直轄之

第五十三軍，有砲及機關槍各十二門，其他裝備相當優秀，均着灰色軍服。

三皇協軍之利用

1 第十四師收編之皇協軍約百名，由日人之指揮，協同日軍致力討伐宣撫工作，正大奏效果。如在湯陰時隨前衛之後尾續行，爾後於尖兵連前方約一小時引程前進，用以担任嚮導敵情搜索及宣傳等。

補給方面無多顧慮，只須攜帶鹽十袋自行對換其他食品。

三月二十一日于高邑助川部隊

一昨（二十一日）舉行李佩玉匪歸順式之結果如次。

1 三月二十一日，依照別紙高集日命第二號規定儀式要領舉行歸順式，是日雖係天雨，儀式仍順利完畢。

2 參加歸順式之李佩玉匪部編成裝備概要如左。

編成

參加人員李佩玉以下五百二十名，計分四隊，雖準營連排等之單位編成，但不與編制完全符合。官長多係軍人出身，尚有相當訓練與紀律。根據是日呈出之名冊，其籍貫職業年齡如左。

(一)籍貫

河北省	寧晉縣	一〇五名	河北省	趙縣	五九名
全	臨城縣	六五名	全	柏鄉縣	五九名
全	隆平縣	一九名	全	高邑縣	二一名
全	新河縣	一三名	全	堯山縣	一一名
全	贊皇縣	九名	全	其他	三七名
山東省		八名	吉林省		四名

山西省

三名

其他

五名

(二)年齡

二十歲以下

五六名

二十歲——二十五歲

九二名

二十五歲——三十歲

一二八名

三十歲——三十五歲

五六名

三十五歲——四十歲

四四名

四十歲以上

一〇名

(三)職業

類皆農業，次爲軍人出身及商業，官長概爲軍人出身。

備攷 部隊有未呈出名冊，人員有未出席者。

裝備

(一)兵器

輕機槍一

三八式步槍七

短槍一五

手槍四

中國造槍四八 自動步槍三

青龍刀手榴彈若干

(二)馬匹

四五頭

(三)被服

多數便衣一部軍服

二 結論

李佩玉匪盤踞於寧晉附近，實力相當浩大，當我軍進出，隨即分散。本日參加歸順式者僅其一部，蓋多數心存畏懼，對日軍之收編尙無信賴。其兵亦未全數攜來，因據前次向我方連絡時，確有相當武器及迫擊砲等，本日均未攜來。但本歸順式之結果，匪首以下對日軍均有深切信賴，并述欲再度舉行，判斷爾後來歸者必日益增多。在舉行歸順式後，仍令其歸還黑城山口之根據地，并飭與臨城方面部隊連絡。攜帶之兵器已烙印M形，對攜帶兵器者均與以皇協軍之標式。

午 原件之七

稗田吉米日記譯本

日記大要

該部原駐大名，其二月七日日記，以掃蕩所謂土匪及河北我軍之目的，以步兵五十九聯隊爲基幹編成支隊，南進至濮陽，轉西經長垣越平漢線，至沁陽與其旅團師團主力相合，復被遣於孟溫兩縣河岸掩護野戰重砲旅團及獨立氣球隊，至三月十七日復受向封邱前進之命，於二十三日到達封邱附近，與我張連三部衝突。其日記大要如次。

（二月七日以前略）二月八日

午后四時過南樂，遇數百名小抵抗。清豐無抵抗入城。

十日

午后三時攻擊濮陽於四時四十分入城。由濮陽南無抵抗，宿蒲林。

十一日

午前五時野戰病院及架橋縱列受三四百名敵攻擊，戰死二傷一。

十二日

午前七時四十五分前進，午後三時三十分宿營沙邱。

十三日

午後二時三十分到長垣，無抵抗入城。

十五日

向封邱前進，據報城外有敵三百名城內六百名。支隊長以五十九聯隊主力攻東門騎兵任南門攻擊前進。午後四時非預期的戰鬥，敵潰，乃占領之。

十六日

行軍向陽武。

十七日

爲遮斷敵退路，向小冀鎮前進，對方已退宿賈村。

十八日

向修武，午後九時三十分宿營，敵退向北方。

十九日

途中受小抵抗，宿寧陽鎮。

二十日

向沁陽前進，至金城，敵頑強抵抗，擊潰之，遺棄尸體六百，宿東沙溝。

二十一日

到沁陽，與旅主力師主力相合，宿營沁陽。支隊（五十九聯隊爲基幹）受明日擊退敵於黃河之命。

二十二日

正午向崇義鎮前進，午後三時五十分到孟縣。

二十四日

本日本支隊主力依照命令回沁陽，留騎兵團步一營砲一營於孟縣。

二十六日

本日本午前十時，大隊長告知以下情況：

1 敵似在汜水縣附近。

2 師團向清化前進，酒井石黑兩部隊急追，敵向山西省前進，騎兵隊被命本日正午出發追擊石友三隊。

二十七日

午後四時，視察孟縣南方黃河堤防線之地形。

二十八日

爲明日掩護獨立氣球及野戰重砲團之進出，命孟縣守備隊主力向招賢集出發。

三月一日

孟縣守備隊主力出發至招賢集附近，任野戰重砲旅團及獨立氣球隊之掩護，直至

三月七日。

四日

至溫縣葭灘附近，爲前田支隊砲擊汜水之掩護。

六日

中隊任溫縣守備，歸騎兵團長指揮，大隊返孟縣。

八日

大隊主力回溫縣，中隊歸還大隊。

九日

溫縣守備隊長以擊攘平臬李九莊敵人之目的，以工第一大隊（欠三中隊）爲前衛尖兵在前衛前二百米，經趙堡向平臬前進。（一小隊爲尖兵，餘爲指揮班第二大隊機關槍第三大隊小隊之順序）午前十時頃達趙堡南方附近，受平臬及斜右部落射擊，一時停止，探知敵數百名據平臬頑抗擊潰之，我方兵士死一名傷一名，敵方遺棄尸體四十具。

十二日

大隊本日午前七時出發溫縣，經沁陽集合於清化鎮岡之位置，午後五時到達。

十三日

午後六時以援助常口車站守備隊，由汽車急往擊敵，當夜警備與敵對峙徹夜。

十四日

增援隊來，中隊乃返還清鎮砲兵隊。

十五日

午前十時，在清化鎮東門外地，行此次參戰戰死星野義郎少佐以下三百名之慰靈祭，師旅團長參到之。午前九時，爲患者輸送之護衛派二班往澤縣。午後三時，突依聯隊命令派林小隊于待王鎮爲列車掩護。（列車傾覆）

十八日

午前八時三十分，由清化出發經王豬白塔南進，塵埃飛散，不能開眼，爲出發以來第一次之難行軍，午後四時宿營。

十九日

途中不受抵抗，午後六時宿營于史莊營。

二十日

午前五時經小冀鎮向陽武前進，午後五時三十分宿營。

二十一日

午前七時出發，由普邱道向普王廟前進。

二十二日

知大營荊隆宮附近有約二團之敵宿營，支隊本拂曉擬攻擊此敵，午前二時出發宿營地，先向水驢前進，午前五時半準備完畢，開始戰鬥，敵向西方退却，急退至順河街砲擊大營附近渡場，前進于該地，午前七時五十分，占領荊隆宮，敵遺屍體四十。鹵獲品有拳銃小銃等。捕獲二名殺之。午後五時三十分至姜莊宿營。

二十三日

本日休養。(日記至此止)

未 原件之八

山下少佐陣中日記

二月十三日

一 午前五時接通報，舊關警備隊受敵襲擊，電線被折斷，敵情不明。

二 據右情報，着手準備出發，同時令井陘警備排長岡田徵用井陘炭廠之貨物汽車二輛，以供輸送。

三 六時十分，北峪鐵道橋受敵襲擊，求救援。(後不明)

四 據右情況，決心出發擊攘北峪附近之敵，關於爾後之行動，如別紙北峪附近戰

鬥詳報。

五爲與井陘餘部連絡，留副官高橋處置如左事項。

1 舊關頻來求救援，適軍通訊所在井陘兵站支部附近宿營。並知有步兵第二十五旅中野部隊副官高橋，遂向言明並求救援，同時該旅之步兵第二營及野砲第二營在舊關東北方約一里之核桃園宿營，預定午前七時半出發進出於舊關附近。

2 午前八時五十分接北峪站電話知有迫擊砲機關槍之敵約五六百名，目下我軍對之攻擊中，需要彈藥火急。

3 將右狀況前往通報中野部隊，以其兵力不少，將準備之貨物，汽車及乘用汽車貸與，並直駛至宿營地，復建議應以大部進出舊關附近，以其一部急增援

南峪附近。

4 午前十時頃，由北峪駛來火車頭，將糧食並步彈三箱裝載後，令急運戰地。

依馭車者言，敵有重機關槍及迫擊砲約千二三百名，日下苦戰中。

5 一面與兵站監部電話，希望派飛機協力，後知飛機已出發南方第一軍之戰場，現協力困難，但總望救援早刻到達。結果十一時半接左電報，南峪北峪之危急，派西部警備隊長荒井指揮步兵兩連前來增援，該隊隊本部與一步兵連午後二時在石家莊以鐵道輸送，餘部逐次增援，飛行協力困難，兵站監大佐山口。

6 將右情況通報北峪站。

7 午後一時四十分，微水警備隊少尉青柳以下二十三名來援，急向北峪前進。

8 午後三時三十分，接替娘子關之警備部隊第一三二團第五連通過井陘，尙以北峪附近情況急求救援相告，得其允諾，即乘火車出發。

9 午後五時四十分，第十四師後備步兵第四營「欠第三連（欠一排）」到達井

徑，同時由獲鹿大澤部隊送來九二式重機彈藥三箱步彈二箱，尙載有米六石酒三樽，運送戰地。

10 由戰場死者分載三列車後送至石家莊。

六戰鬥時期

自午前八時十分後午後四時四十分，共八時三十分。

七本戰鬥之效果

敵人爲第八路朱德所屬之共產軍，有迫擊砲及重輕機關槍，被我攻擊後，約千名內外向西方長城以西，又五六百名向北方仙洞以北，退却結果，正太鐵道中之北峪鐵道橋得絕對確保，又北峪鐵道橋及南峪站之守備隊亦得因救援脫險。

八戰鬥之功績，本隊長認爲特別優秀者，有少尉二准尉一班長三上等兵十一（詳

細部別略）

九關於將來之意見

1 正太線警備隊之守備地域爲山岳地帶，絕對要配屬山砲。

2 爲救援各守備地區，（排之守備地點）在警備隊主力之位置，應常有兵力一連或一連（欠一排）由連長指揮，以應不測事變，否則救援之任務甚困難達成之，今次十三日之救援兵力僅一排，而敵千二三百名以上，實感困難，特在依據既設陣地之時爲更甚。

3 俘獲重輕機關槍之機能偏差太多，特別要求精確。

4 今次戰死者三名中，有二名係貫通頭部，若有鋼盔則可防止，是不能不爲遺憾。

5 沿線地區敵之集結情況判明後，須制機先積極攻擊是爲至要，而此次攻擊守備部隊要是在夜間，其警備域區內距離遠大時，爲達成其任務，須以其他部

隊担任實施爲宜，日間尙可。例如一月三十一日攻擊南張村以南七獅園南側地區實施之後，南張村附近無兵匪出現，又二月十日攻擊梅花莊及姚王莊附近，亦然。

6 在鐵道沿線能資敵利用之既設工事地物，須澈底破壞。

7 晝間往來鐵道線之中國人，須持良民證嚴格指導履行之。

爲兵匪情況之偵察，須派密探，增加經費。

總之華北鐵道沿線，鑑於兵匪之現況，守備隊與之豫期戰鬥及裝備，須至要考慮。

田岡少尉陣中日記

二月三日

二午前十一時半，井陘縣宣撫班發起之慶祝大會，在炭坑正門前小學校舉行，到

中國民衆二百餘人。席上對新政府之樹立致祝辭後，詳細申述本警備隊長之使命與威力，并嚴切諭囑隨時報告有關警備上之情況。

三午後一時零三十分，警備隊十八名及警察署七十名在天戶南寨澗底東王舍一帶村落遊行示威，於每一村集合居民嚴囑隨時報告情況，并試射步槍輕機槍，使對我武力深刻認識。

二月五日

一二月四日，據井陘炭坑情報部報告，庫隆峯有土匪約四五十名，當即決心擊攘之。

二月五日午前九時，指揮警備隊二十九名炭坑警察署員二十名（署長日人其他爲中國人或滿人攜槍者僅十人）密探二名由現地出發。

二午前十時到達庫隆峯南端山麓，即派密探向村莊搜索。於午前十一時，據報土

匪四五十名（均着便衣步槍約二枝）在庫隆峯南約五百公尺附近，正準備中伙，遂立即佔嶺庫隆峯東南高地，以該處爲迫擊砲陣地，并以警備隊及警察署員向村落東側迂迴遮斷土匪退路。

三十一時三十分，我迫擊砲開始攻擊，土匪立呈混亂，乘時以捷克式輕機槍及步槍一齊射擊，匪部狼狽已極，遺棄裝具寢具及掠奪之食品，向東北山地及北方山谷之小路四散逃遁。

四敵死傷數名我無損傷

消耗彈藥 步槍彈 一九〇 輕機捷克 六〇 迫擊砲彈 一〇

五午後零時，集結全排向村落內實行掃蕩，并無異狀，當即召集村民，宣示爾後不許再有同樣事態發生，否則定予斷然處置，如有情況，應即馳報。

六（略）

七午後六時，集合井陘炭坑情報部全體密探及當地警察署長，講述密探之使命情報蒐集之方法及有關蒐集之注意。

二月十二日

五午後十一時半，山下警備隊長電話傳達命令如左。

共匪首趙真小（三十歲）在崗頭村西端私宅，着予明（十三）日拂曉前將其捕獲。

二月十三日

一午前四時三十分出發，（隨帶村長翻譯）前往崗頭村，將趙真小緝獲。

二月十四日

一午前十二時，真男木上等兵以下四名歸隊。

二午前午後，構築防禦工事。

三午後六時，接防部隊之交代兵到達，當將防務交替，并移交迫擊砲及捷克式輕機槍各一挺及彈藥等

上海图书馆藏书



A541 212 0013 0616B

